

Año 4 pesetas
Semestre 2 -
Trimestre

PAGO ADELANTADO

Año IX

DE COLABORACION

La política de aquí y de Madrid

Con motivo de los durísimos ataques que vienen dirigiéndose al señor Zabala, se ha discutido ampliamente en cafés y círculos acerca del modo de entender la política en Guadalajara y Madrid.

En Madrid—decía un caballero—es frecuente presenciar sin escándalo el tránsito de un político de uno a otro partido, y el coqueteo de algunos, v.g.: Melquiades, con tan opuestas ideas como la monarquía y la república; aquí no pueden intentarse estas actitudes sin que todo el mundo se asombre, y esté estrecho entero es hijo de la limitada inteligencia de la generalidad de las personas.

Perdónenos el aludido, pero diserepamos de todo en todo de su respetable opinión; nosotros creemos que la diferencia en el modo de concebir la política no es hija de la limitación de la inteligencia, sino de la lógica con que aquí se discurre, opuesta a la concepción materialista de Madrid.

Aquí se afirma categóricamente: o con Dios o sin Dios; o con la monarquía o con la república y no se admite política de balanceo, equilibrista, acomodaticia; nadie consiente que haya quien en su fuero interno se traque los santos y en la calle blasones de un liberalismo de dubié.

A nadie llama la atención en Guadalajara que nuestro director frecuenta los templos, porque desde el periódico, y desde la tribuna, si se ha presentado ocasión, viene manteniendo idénticos principios; pero si sería molestado si se le viese salir de los templos e inmediatamente contribuir en la calle al triunfo de un ideal opuesto.

Esto es lo que aquí se critica.

En cambio en Madrid no extrañan estas dobles personalidades, porque la política es el arte de saber y medrar hasta conseguir un puesto que le permita abastecer espléndidamente su mesa aunque para ello haya que entregar la patria a la voracidad de los libertarios y de los aliados.

M. G.

¿A donde vamos?

La conversación y los comentarios que se han hecho esta semana, acerca del desquiciamiento mundial, han girado en torno de la actitud de Italia, calificándola duramente por todos los enamorados del derecho internacional.

Se había venido creyendo que desde el P. Vitoria hasta hoy la citada rama jurídica había progresado tanto, que se esperaba su codificación, a plazo

LA UNION

Organo del partido CONSERVADOR. Defensor de los intereses morales y materiales

DIRECCION Y ADMINISTRACION

MAYOR ALTA 21 Y 23 PRAL

TELÉFONO NUM. 91

LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

SE PUBLICA LOS SABADOS

Guadalajara 29 de Mayo de 1915

Número 894

corto, empezando primero por el privado y terminado por el público; pero así que se ha visto que la materia contractual (tratados) se pisotea y se viola con la mayor libertad, nadie considera al tal derecho como algo respetable, sino un comodín para justificar cuando conviene a determinaciones especiales.

¿A que hablar ya de derecho de Gentes, de conferencias de Berna y la Haya, si no impera mas norma que la farsa y las bocas de los cañones?

De política nada de particular y mucho de general, pues se habla de formación de regimientos, sin que sepamos con que objeto.

En fin, Dios sobre todo.

Año Santo



Puerta Santa de la Basílica de Santiago

Cuando coincide el 25 de Julio con domingo se concede a los fieles que visitan la Basílica de Santiago el Jubileo Compostelano, durante todos los días de tal año, llamado Año Santo.

La puerta Santa o de los Perdones está cerrada constantemente menos durante el año Santo, que se abre y clausura con gran solemnidad al comenzar éste.

En la Edad Media acudían tantos peregrinos que hubo necesidad de acudir a la desinfección de las naves de la amplia Basílica por medio del botafumeiro enorme incensario que oscila en el crucero movido por siete hombres y que produce verdadero pavor al verlo moverse describiendo enormes semicírculos de blanco humo.

La Congregación Mariana del Magisterio Valentino, ha organizado una peregrinación, presidida por el Excmo. Sr. Azobispo de Valencia para pedir al Todopoderoso por medio del Apóstol la terminación de la guerra europea y para que España quede libre de tan terrible azote.

Saldrá de Zaragoza el tren especial el día 7 de Julio próximo para llegar a Santiago el 15 y a Madrid el 19, regresando el 23 por la tarde a Zaragoza.

Desde Zaragoza se dirigirá a Loyola para visitar la Santa Casa, donde se admira la enorme grieta que se abrió en el muro al aparecerse la Santísima Virgen y las muchas reliquias allí reunidas, incluso el célebre cuadro de la Anunciación que sudó sangre. Después de descansar allí, dos noches y un día irán a Bilbao a visitar Nuestra Señora de Begoña, y la industriosa población durante dos días, partiendo de mañana a Santander donde harán la comida los pere-

grinos y tendrán tiempo para visitar la población, saliendo para Covadonga, para llegar a Covadonga antes del anochecer y celebrar una Vigilia de Adoración Nocturna, Misa de Comunión y otras fiestas que pre para el Excmo. Cabildo de aquella Colegiata. La estancia de los peregrinos en la Cuna de la Reconquista será agradabilísima, pues además de este recuerdo histórico es el único rincón del mundo donde el espíritu se encorja y recrea ante la magestad de sus altas montañas, sus hermosas cascadas y deliciosos panoramas y monumentos. Entonces se podrá hacer en automóvil la excursión a los lagos Enol, a más de mil metros sobre el nivel del mar que se divisa a tres kilómetros por un lado y por otro los célebres Picos de Europa.

En Oviedo se detendrá dos noches y un día, partiendo por el Puerto de Pajares a León, para visitar la Alhaja de nuestras catedrales y desde allí irán a Santiago, donde permanecerán tres días.

Al regreso se detendrán en Avila para hacer un acto de devoción ante las reliquias de Santa Teresa de Jesús, cuyo IV centenario de su natalicio celebrase este año, y después en el Escorial para ver el hermoso Monasterio, llegando a Madrid por la tarde, donde se permanecerá tres días completos, y regresando a Zaragoza.

Los peregrinos de esta región pueden utilizar la rebaja de trenes, siempre que hagan su inscripción antes del 15 de Junio, presentando la cédula de peregrino en la estación de partida para Zaragoza. Desde Guadalajara a Zaragoza con dicha rebaja costará la ida 21'60 ptas. en 1.ª, 16'35 en 2.ª y 9'65 en 3.ª. Desde Sigüenza id. idem, 1.ª 16'15, 2.ª 12'15, 3.ª 7'20, y así sucesivamente según la distancia.

Los precios desde Zaragoza para todo el recorrido indicado son:

Serie A: Ferrocarril, hospedaje, propinas, coches, etc., 1.ª 475 ptas., 2.ª 335 y 3.ª 230.

Serie B: Ferrocarril y automóviles o coches a Azpetia y desde Azpetia a Arrona-Cestona; 1.ª 215 ptas., 2.ª 145 y 3.ª 88.

Centros de suscripción en Valencia: Secretaría de Palacio Arzobispal, D. León Ibáñez; Centro de Propaganda Católica, Plaza de la Almería, 4 y Librería de don Vicente Fenollera, Mar, 17.

Pueden pedirse detalles a cualquiera de estos centros o a la Junta de la Peregrinación, Plaza de Calatrava, 4.

Sección literaria

DEUDA

Almas grandes, que pudiérais remontaros Poderosas, majestáticas, serenas, Por encima de las aguijas reales A purísimas atmósferas etéreas, Donde el oro de las alas no se mancha, Ni obscurecen las pupilas vagas nieblas, Ni desgarran el oído los estrépitos De los hombres que se hieren y se quejan...

Almas sabias, que en las cumbres de la vida Como nubes protectoras la envolvieran, Desgarrándose en relámpagos de oro Y lloviendo lluvias ricas y benéficas, Para darnos a los ciegos de los valles Luz que rasgue las negruras que nos ciegan Y raudales de rocíos salutariferos Que a las almas enfermitas regeneran...

Almas fuertes, que pudiérais desligaros Del mortífero dogal de las miserias Y llevarnos de la mano por la vida, Guarneciéndonos de nobles fortalezas, Saturándonos de amores generosos, Regalándonos magnánimas ideas...

Almas buenas, que sabéis de las torturas De las pobres almas rudas y sinceras Que al querer de la miseria levantarse Desde arriba locamente las flagelan, Con el látigo de acero del escándalo, Que deprime, que envilece, que avergüenza... Almas grandes, almas grandes, No debéis a las pequeñas La limosna del ejemplo, Que es la deuda más sagrada de las deudas! José María Gabriel y Galán.

LA RELIGION EN FRANCIA

Todo el mundo se venía escandalizando de la Francia malsana y atea; pero la guerra la ha entrenado de tal modo, que es un hecho la vuelta de la gran nación al seno del catolicismo, o sea al manantial de la virtud.

¿Hay quien lo dude? Lea las siguientes cartas, entresacadas por nosotros de los Documentos e Informes que nos envía el Comité Internacional de propaganda francesa.

Dice así:

La fe religiosa del soldado

Querida hermana: Disfruto de buena salud.

La muerte no me quiere coger. El sábado pasado, a las doce del día, cayó una granizada a dos pasos de mí. ¡Me cubrió de tierra; pero no me hizo ni el más leve arañazo! Cuando se ven esas cosas, hermana mía, está uno obligado a creer en una Providencia divina! Puedes tener la completa seguridad de que no hay aquí, ahora, ni paganos, ni incrédulos. Todos, cuando tenemos cinco minutos libres, nos alegramos para correr a la iglesia. Antes de la guerra, a muchos les daba vergüenza hincarse de rodillas y persignarse. Este sentimiento desapareció ya por completo. Bien al contrario, si nos hallamos algún domingo en un pueblo donde se puede oír misa, no cabemos todos en la iglesia y, después, nos sentimos alegres, animados, fuertes más que nunca.

De todo esto, querida hermana, no puedes tener idea, porque no ves, donde te encuentras, ninguna huella de la guerra. Para ello es necesario cruzar, como yo, por países totalmente incendiados. La catedral de Reims, la de Arras, la ciudad de Ypres, las he contemplado ¡ay de mí! Es para llorar de pena como lo han dejado! Pero eso no es nada en proporción de los soldados que han caído muertos en el campo de batalla. Allí es donde se oyen gritos desgarradores de pobres seres que llaman a sus madres.

Si uno se enterneciera con todo eso, sería vencido antes de entrar en la lucha. Apenas hemos dado el último saludo al compañero y ya volvemos la mirada hacia el enemigo.

Da las gracias a tus señoritas por lo que han hecho por mí. Estoy delgado, pero muy animoso.—Pierre.

(Del Echo de París.)

UN FRAGMENTO DE OTRA

Otra carta de un artillero

Querida madre: Si, de verdad, querida mamá, Dios nos protege; el enemigo está tranquilo por ahora, y se ha quedado casi sin infantería, que lleva probablemente hacia el Norte, donde la están acogiendo como se merece...

Ayer, domingo, tuve el gusto de oír una misa, cuyo recuerdo creo que será imborrable para mí.

En el altar no había como adorno más

que unas pocas bujías. La nave de la iglesia estaba abierta en seis sitios por granadas que habían pasado sin estallar. Para arrodillarnos, teníamos unas sillas rotas. En fin, al punto de acabar el oficio divino (el pueblo estaba lleno de zuavos, que un «taube» y ó sin duda), otras tres granadas vinieron a derrumbar el tejado. Nadie se movió.

El cura, un anciano párroco de pueblo, todo canoso, ni siquiera se volvió. Bien es verdad que empezábamos a estar acostumbrados a esta clase de cohetes. ¡Figúrate las tejas de una de nuestras parroquias, las más concurridas de Burdeos, caer así, hace seis meses, sobre la cabeza de nuestras elegantes feligresas! No puedo menos de pensar que, en verdad, sus sombreros no son tan resistentes como los nuestros.

Hay cosas que nunca se olvidan. Creo que el recuerdo de esa misa queda para siempre grabado en mi imaginación. Antes de que diera principio pedí al párroco que me confesara. «¿Has hecho traición a tu país?», me contestó solamente. «¿No, verdad? Pues bien, estás despachado; lo demás no tiene importancia».

He aquí una parte de otra, que no copiamos íntegra por no hacer interminable este trabajo, y en la cual se describe una Misa del Gallo:

De repente, por encima del capote, echa sobre sus hombros un paño blanco que anuda debajo de los brazos; luego mete éstos en las mangas de una sobrepelliz y ó un alba orlada con encajes; se pasa al cuello una blanca estola galoneada de oro, y encima de todo una casulla. Se vuelve hacia nosotros y abre los brazos: es un cura diciendo misa. En el fondo de la sala alguien se pone a tocar un pequeño armonio, y todos con una sola voz viril, vibrante, fervorosa, reforzada aún por la poca altura del techo, empiezan el cántico: «Soy cristiano.»

¿Por qué a todos nos asoman las lágrimas a los ojos? ¿Por qué pensamos en los primeros cristianos de las catacumbas? ¿Por qué ese sollozo en el fondo de la sala? Jamás se sumió mi alma en una atmósfera de tan intensa emoción. Veo con el pensamiento los campos de batalla, en donde estos sacerdotes-soldados han hecho frente a la muerte para socorrer a sus hermanos; las ambulancias donde han curado sus heridas, prodigándoles palabras de consuelo; las salas del hospital, en donde se sujetaron a las tareas más humildes. Delante de mí les miro, con sus capotes y sus zapatos de campaña, se parecerían a los demás «sórches» si sus caras peludas no tuvieran una expresión tan ardorosa, si los cánticos no saliesen tan conmovedores de sus pechos... Su fe, que les acompaña a todas partes, alienta su valor, da un sentido a todos sus gestos, les prepara a la muerte: estos modestos enfermeros llevan dentro de sí mismos un gran misterio, y bien comprendo ahora que hacia ellos va todo mi respeto venerador.

Dichas las primeras oraciones, el cura ha venido a sentarse en el primer banco, a la derecha del altar, delante de sus compañeros, en el mismo banco donde el herido reposa. A su lado se coloca el soldado que ayuda a misa. Entonces un cabo enfermero, barbudo, con una cabeza enérgica y ojos chispeantes, de esos ojos como se encuentran en nuestras campañas del Mediodía, sube el escalón y se pone frente a nosotros quedando de espalda al altar. Con marcado acento meridional, ese cura-soldado hace un sermón que empieza así: «Queridos camaradas, no digo queridísimos hermanos, pues aquí estamos entre soldados y tenemos el deber de no olvidarlo nunca...»—Luego habla de Francia: ¡Qué bien habla! La expresión de su pensamiento tiene algo de rústico, una sencillez que conmueve por su acento de sinceridad, que realiza la pronunciación lugareña. No compone grandes frases sobre el heroísmo; apenas hace alusión a los campos de batalla, en los que, sin embargo, vivió tantas horas de angustia; ó bien a las heridas que diariamente cura. Habla de la bandera nacional: azul blanca y encarnada. El azul, dice, representa a sus ojos el color del cielo, símbolo de ideal y de libertad; el blanco es la pureza de los corazones, la igualdad de to-

dos en presencia del mismo deber; el encarnado, la sangre que hay que derramar para Francia, por el amor a la Patria y la fraternidad de los franceses. Le observo mientras habla. Tiene las manos cruzadas sobre el cinturón; ni hace gestos ni lanza grandes exclamaciones. ¡Qué fisonomía más grave y dulce la suya! La elocuencia brota del corazón; es un valiente dirigiéndose a otros valientes.

Cuando el cabo acaba su sermón con discreto ademán de bendición, una nobleza imprevista emana de su humilde uniforme; me parece que se ha agigantado su figura. Una corriente de simpatía fraternal ha pasado sobre la concurrencia. Todos los franceses que están aquí comprenden que forma una sola familia, y yo me compenetro que el lazo moral que les une en la misma resolución de vencer ó de morir, toma su fuerza y su resistencia en la fe católica. Que practiquemos ó no practiquemos los deberes religiosos, la guerra nos obliga a reconocer de grado ó por fuerza que todos sentimos como católicos...

Se ha reanudado el Oficio. Al armonio se eleva una voz juvenil que canta un villancico familiar: «Media noche, cristianos, es la hora solemne...»—Luego suena la campanilla agitada por el acólito improvisado. Es el momento de alzar. La gran corriente que hace estremecerse nuestras almas sube de la planta baja recorriendo todo el inmenso cuartel, donde quizás hay agonizantes incorporados en sus camas, juntas las manos, oyendo el cántico lejano y murmurando una oración...

Jamás misa del gallo se celebró forzosamente con accesorios tan rudimentarios; nunca he presenciado otra más gran de, más noble, tan patética... Un banco igual a los demás, pero cubierto con una bandera y un paño blanco, está puesto delante del escalón del altar: es la sagrada mesa. Vinieron primeramente las damas de la Cruz Roja a arrodillarse sobre las losas para recibir la Comunión; después siguieron los soldados; el cura-soldado herido la recibió en su banco, logrando, a pesar del dolor, doblar una rodilla en el suelo. Todos nos sentimos mejores y más de uno lloraba...

(Del Echo de Paris.)

¡Que enseñanza para nuestra Patria!

Un aplauso

El Sr. Bravo y Lucea, jefe de Pósitos ha publicado en el Boletín oficial una circular, en la que demuestra con números que ha conseguido rescatar de las garras del caciquismo, muchos positivos perdidos, sin necesidad de apelar a procedimientos de violencia y apremio.

Si todos los funcionarios siguieran idéntica conducta, los bárbaros recursos del embargo etc., etc. desaparecerían, con lo cual nos limpiaríamos de la lepra de agentes que son una verdadera plaga para nuestros campesinos.

Bien merece, pues, un aplauso.

Los Ingenieros

Los ingenieros militares preparan, con el entusiasmo que ponen en todos sus actos, las fiestas con que piensan este año celebrar el Santo de su Patrón y en la Academia como en el Fuerte y en el Parque de Aerostación, se trabaja desde hace días para que resulten los festejos tan lucidos como siempre.

El próximo día 29 celebrarán los alumnos un gran baile en los salones de «Nueva Peña» y al siguiente habrá función religiosa en Santa María la Mayor, y concierto en la Plaza del Conde de Romanones por la banda de música de la Academia de Infantería, y banquete de jefes y oficiales.

Por la noche baile en el Picadero de la Academia y fuegos artificiales en la Concordia.

Y el día 31 en la Plaza de toros, carre-

ras de cintas, asalto de armas y «carrousel»; y en el Teatro, por la noche, representación por alumnos aficionados de las preciosas comedias «Los Hugonotes» y «Los Corridos».

En los talleres del Fuerte y en el Polígono de Aerostación habrá en los mismos días, becerrada, carreras de obstáculos, funciones teatrales, ejercicios de barra y tiro al blanco, elevación de globos grotescos y otros divertidos pasatiempos.

A la tropa se le repartirá en los indicados días succulenta comida, vino y cigarras.

Todo hace esperar que se pasen esos tres días muy agradablemente y la gente joven anhela que lleguen para divertirse a sus archas pues sabido es el esplendor que dan a cuantas fiestas organizan los caballeros alumnos de Ingenieros y sus jefes y maestros.

DE SOCIEDAD

Se encuentra completamente restablecido de una ligera indisposición que días pasados sufrió, nuestro querido amigo el capitán ayudante y secretario del 2.º Tercio de la Guardia civil y campañero en la prensa don José Martínez Mainar.

Celebramos muy de veras que tan buen amigo se haya mejorado en tan breve plazo

—El domingo pasaron por esta capital con el fin de pasar un día divertido en el monte de caza «La Pajera» el hijo de nuestro querido amigo D. Félix de Hita con varios amigos. El viaje lo realizaron en automóvil, acompañándoles D. Emilio Casado, el cual tiene arrendado dicho monte.

—Hoy ha tenido lugar el matrimonial enlace de la distinguida y encantadora señorita Ascensión Medrano, con el simpático joven, abogado y activo oficial de Estadística D. José Carrasco.

—De Madrid ha regresado para Brihuega nuestro estimado amigo D. Ricardo Martínez, con su bella hija Victoria.

—Se encuentra enfermo el hermoso niño Pablito, hijo de nuestro respetable amigo y director de este periódico D. Manuel Villanueva.

Hacemos votos por su pronto y total restablecimiento.

—Mañana celebran su fiesta onomástica los señores Güici, del Río, Sacristán, Vives y Ayuso.

—A todos les deseamos muchas felicidades.

Una nena mandada por correo

En Norte América no se adoptó el envío de paquetes postales hasta hace muy poco tiempo; pero desde entonces acá por el correo se han enviado objetos muy extraños, en aquella tierra de las singularidades.

Uno de los casos más raros lo constituye el reciente hecho de haber sido enviada por el correo en paquete postal una niña de seis años, llamada Edna Ness, que en Panzacola (Florida) fué presentada en las oficinas de correos para ser entregada en las de Christianburg (Virginia), a una distancia de cerca de 1.000 millas.

Como Edna pesaba menos de 50 libras, que es el peso máximo concedido para los paquetes, no pudieron oponerse a recibirla los encargados de la oficina, cuando su madre, demasiado pobre para poder pagar el viaje de la niña, la presentó en el mostrador reglamentariamente presentada, sellada y con la etiqueta de dirección en forma.

Así fué enviada la niña a su padre, que estaba separado de la madre.

—Es curioso saber que el franqueo sólo costó una peseta, mientras que el viaje en el tren no hubiera bajado de 15 dollars.

La niña fué con los oficiales de Correos de la ambulancia, que la mimaron y atendieron durante el viaje.

TEATRO

El domingo último se celebraron en el Teatro principal tres divertidas seccionss de cinematógrafo con un escogido programa en películas. Se representó entre otras de menos importancia la titulada «El fingido Magistrado» (quinta de la serie de «Fantomas») dividida en cuatro partes con su prólogo correspondiente y que como en todas las anteriores de dicha serie vimos un mérito irreprochable.

De Sigüenza

Del 22 del actual al 11 de Junio están convocados los opositores del concurso a curatos para firmar las parroquias que les convengan.

—Algunos catedráticos de Instituto se han dirigido al ministro de Instrucción pública, pidiendo que no salgan comisiones de dichos centros docentes a examinar a los alumnos de los colegios incorporados, por este motivo no sabemos todavía de cierto, si la comisión de Guadalajara saldrá este año a Molina y Sigüenza, suponemos, sin embargo que a estas alturas no revocará el Ministro las autorizaciones ya concedidas.

—Hace algunos días salió con dirección a Berlín como huésped del Emperador Guillermo y agregado a su cuartel general para estudiar las operaciones militares del ejército alemán el distinguido capitán de ingenieros D. Manuel Fernández Alcalde, persona muy conocida del clero seguntino, porque estudió el Bachillerato en el colegio de 2.ª enseñanza, que antes estaba incorporado al seminario menor.

—La feria de San Isidro ha resultado bastante animada, aunque el día 17 fué deslucida bastante por la lluvia. Presentóse mucho ganado mular, haciéndose bastantes transacciones a precios elevados. Calculase que se vendieron de 250 a 300 mulas; bastantes de las cuales salieron en cuatro vagones en dirección hacia Zaragoza. Otras seguirán pronto el mismo camino. En cambio, se presentó poco ganado vacuno, siendo también escaso el número de transacciones, pues no vinieron tratantes de fuera.

—El día 15 sufrió una nueva operación en Madrid doña Marina Sanz, esposa del director del colegio de San Luis; D. Cayetano Bermejo. Mucho deseamos que sea completo el resultado de la operación.

—El día 20 falleció en esta ciudad el joven D. Dionisio Ortega López Antón, del comercio de Berlanga de Duero. Falleció en casa de su hermano D. Cesáreo Descanse en paz y reciba su familia nuestro pésame.

—Se encuentra muy gravemente enfermo y ha recibido los Santos Sacramentos nuestro amigo el conocido veterinario D. Francisco Castañeda; vivamente deseamos el restablecimiento del enfermo.

—Se encuentra más aliviada la esposa del director de 1.ª y 2.ª enseñanza de esta localidad a la que antes me refería.

MERCADOS

Valladolid: Trigo a 63; cebada a 29; harina 43 pesetas los 100 kilos.
 Medina del Campo: Trigo a 64'50 pesetas 37'28 los 100 kilos.
 Burgos: Trigo a 67; mocho a 58; centeno a 40, yeros a 41; avena a 22.
 Nava del Rey: Trigo a 64; los 100 kilos a 37 pesetas.
 Arévalo: Trigo 63'50; centeno a 45; cebada a 27.
 Rioseco: Trigo a 63; los 100 kilos a 36'12.
 Barcelona: Se vendió trigo de Sigüenza a 62'50.
 Peñafiel: Trigo a 64; centeno a 44; cebada a 28.
 Sigüenza: Trigo puro 15 pesetas fanega, Cebada 8'50 fd. Avena, 5'75.—Judías encarnadas 10 pesetas arroba.—Judía blanca 8 pesetas arroba.—Patatas 1'60 id.—Huevos 1'10 docena.

SUCESOS

En el pueblo de Albares han sido detenidos por la Guardia civil los vecinos de aquel pueblo Juan Ybares Duran y Primitivo Gutierrez Romero por suponerlos autores del robo realizado en la Iglesia de dicho pueblo el día 26 de Enero de 1909.
 Una vez practicadas las gestiones necesarias e interrogados en forma digeron haber sido ellos los autores del hecho, en unión de otro llamado Santa Cruz Burgos Carrascal.
 El robo consistió en un cajón y el dinero que había en los cepillos más una reliquia la cual según manifestación de los autores la vendieron en Alcalá y de cuyo producto dió a sus compañeros dos y tres pesetas.
 Los autores han sido puestas a disposición del Juzgado municipal.
 En el mismo pueblo fué herido el vecino de aquella localidad Evaristo Heras de la Encina por otro vecino de la misma llamado José Libroero Fernández; éste le tiró dos tiros con una pistola produciendole dos heridas con orificio de entrada sin salida en la región suprema mamaria.
 El autor se dió a la fuga, sin haber sido capturado a pesar de las gestiones practicadas por la Guardia civil.
 En Aranzueque pueblo de esta provincia, descargó en la tarde del día 21 una terrible tormenta de granizo, en tan gran cantidad y con violencia tal, que segó por completo toda la cosecha de cereales y destrozó las viñas del término.
 El vecindario está consternado, pues el año anterior por las heladas, y en 1913 por la sequia, fueron casi nulas las cosechas; y este año, al perderse por completo la actual, que se presentaba abundante, no le quedará a la mayoría de los vecinos más recurso que emigrar, si el Gobierno no auxilia de alguna manera a aquellos labradores.

Instrucción pública

Titulos.—Las credenciales y titulos administrativos de los maestros interinos D. Rafael Monje y D. Ponciano Cebrián, se remitieron, por desconocer la residencia de dichos señores, a Torija y Torreemochuela respectivamente.
 Propuestas.—Por la Universidad de Salamanca y por concurso rápido, han sido propuestas: doña Julia Nieto Díaz, de Almo-

guera, para la escuela de Berlanas (Avila), y D. Laureana Tejero, para la de Vallesluengo (Zamora).
 Licencias.—De real orden se ha concedido licencia para ampliar estudios en el Colegio Nacional de sordomudos y ciegos, durante el curso de 1915 a 16, a veintiseis maestras de escuelas nacionales.
 Ins'ancla.—Ha sido informada y elevada a la superioridad la instancia de reclamación de servicios hecha por doña Concepción L. Relafío.
 Distinción.—La Asociación Normalista de esta capital, ha tenido la atención de nombrar socio protector de dicha entidad, al director de La Orientación D. Vicente Pedromingo.
 Nominas.—El día 21 salieron para su destino las nominas de haberes del personal de maestros de esta provincia.
 Posesiones.—De las escuelas que se citan se han posesionado los maestros siguientes: doña Rosario Leiva, Campisábalos; doña Victoria Garrido, Megina; don Rafael Monge, Torija; D. Juan González, Castilnuevo; D. Alejandro Sánchez, Tordesilos; D. Faustino Rodríguez, Valdarachas.

Nombramiento.—De la escuela de Patronato de Atanzón ha sido nombrado maestro D. Antonio Giménez Tapia.
 Sueldos.—El Rectorado Central ha comunicado los nombramientos siguientes, con el sueldo de 1.000 pesetas: D. Carmen Vela, escuela de Terraza; D. Consuelo Aspiazú, Bocigano y D. Dolores Relafío, La Barbolla.
 Ceses.—Han cesado los maestros siguientes: en la escuela de San Andrés del Congosto, D. Ildefonso López; D. Francisco Díaz, Megina; D. Genara Martínez Otila; D. Blas Poyatos Crespo, Olmedillas.
 Credenciales.—En la Sección administrativa se ha recibido procedente del Rectorado, credenciales con el sueldo de 1.000 pesetas, de los maestros D. José González, de Valtablado del Río; D. Aurelio López, Fuentelaguera, y D. Blas Poyatos, Olmedillas.
 Relación.—Se ha elevado a la Superioridad por la Sección administrativa, la relación de todos los maestros que ha correspondido ascender a 1.000 y más pesetas.
 Plazo.—El plazo (quince días para reclamar contra las listas de interinos que pueden pasar a propietarios, termina: para maestras, el 4 de Junio y para maestros, el 9. Los de maestras, el 14 a las dos.
 Las reclamaciones, a la Dirección general, por conducto de la Sección administrativa.

El día primero comenzarán los exámenes en los centros decentes civiles.
 Mañana domingo y hora de las 10 de la mañana dará una conferencia en la Escuela Normal de Maestros de esta Capital el ilustre Director de la misma D. Felipe Ortega.
 La entrada es pública.
 El día primero comenzarán los exámenes en los centros decentes civiles.

NOTICIAS

Mañana domingo y hora de las 10 de la mañana dará una conferencia en la Escuela Normal de Maestros de esta Capital el ilustre Director de la misma D. Felipe Ortega.
 La entrada es pública.

Casado & Rubio en C.ª

Altas novedades en sombrillas y abanicos

Con gran brillantez ha aprobado el tercer año de maestra Superior en ésta Escuela Normal, la distinguida Srta. Asunción Pérez Corral hija de nuestro amigo D. Remigio a quien felicitamos.

Todo el que necesite comprar sombreros y gorras últimos modelos y clases superiores, siempre con gran economía, debe visitar el GRAN BAZAR La Tijera de Oro y se convencerá de que este importante establecimiento posee un inmenso surtido.

Durante el mes de Abril los socorros concedidos por la «Junta de Protección a la Infancia» ascienden a la suma de 353'89 pesetas.
 Dicha junta sup'lea donativos.

Felicitemos al Sr. Pedromingo por el éxito alcanzado por su hijo Pepito en los exámenes del 2.º curso del Bachillerato, pues ha logrado en todas las asignaturas matrículas de honor.

Felicitemos a los papás y a los preparados P P Paules y quiera Dios continúe por la senda emprendido.

Siempre encontrará V. una gran economía, comprando sus trajes en el gran bazar LA TIJERA DE ORO.

Muchísimo surtido y hechuras esmeradas de corte irreprochable.

Pellicas y gabanes surtido inmenso a precios sin competencia posible, por estar confeccionados en sus talleres propios. Se admiten géneros para su confección. Venta de paños y panas de todas clases.

Novedades en gorras y sombreros para niñas.

Mañana recibirá la primera comunión el niño Rómulo Ros hijo del profesor de Dibujo del Instituto nuestro querido amigo D. Ramiro.

El acto se celebrará en la capilla de Nuestra Sra. de Lourdes de la iglesia de Santa María.

Ha sido nombrado Arquitecto conservador de la Delegación de Hacienda el que lo era en comisión D. Joaquín de la Concha Alcalde.
 Enhorabuena.

Hemos sido atentamente invitados al baile que celebrará el Cuerpo de Ingenieros, con motivo de la fiesta de San Fernando patrón de la citada institución militar.
 Lo agradecemos.

Tinte y Quitamanchas
 PROCEDIMIENTO ALEMÁN PATENTADO
 Sucursal de La Prosperidad industrial de Madrid.

Se tiñen y limpian toda clase de prendas, tapices, alfombras de todas dimensiones, cortinones, portiers y estores. COLORES finos sobre toda clase de prendas. ESPECIALIDAD en limpieza en seco. TINTE y LIMPIEZA de sotanas, manteos y dultetas de sacerdote. TINTE de sedas al tandeur.
 Única y exclusiva sucursal de Planchado americano.
 Museo, 12 Ramón Fernández, Museo, 12 (al lado del comercio de Hijo de E. de la Vega)

JOSE DEL RIO Y MORANT MEDICO

Torres núm. 6, principal, izquierda
 Consulta todos los días menos los domingos Horas de 11 a 1 y de 3 a 5
 Rayos X, Condensación, Autoinducción, Corrientes galvánicas, Farádicas, Estáticas, Duchas y baños eléctricos. Tratamiento eléctrico de la obesidad. Tratamiento de Bier, Masaje eléctrico, etc.
 Tratamiento moderno de las Fracturas, Luxaciones, Parálisis, Atrofía, Reumatismo, Histerismo y Neurastenia.
 Consulta especial de ojos los jueves
 Gratis para los pobres

LIBRERIAS, IMPRENTAS, PAPELERIAS
SATURIO RAMIREZ
 En Guadalajara solo calle plaza de Santa Clara, 6, y en Alcalá de Henares, calle Mayor, 14

Grandes surtidos en papeles de barba, de cartas, música, dibujo, calcar, seda, etc., y sobres; plumas, tintas azul-negra y corrientes, carpetas y cartapacios; tinteros, escribanías, cartones y barajas; sellos, imprentillas, fechadores, cauchú.
 Plumeros, cepillos, esponjas, etc., y muchos objetos de escritorio y dibujo y otros de utilidad y recreo.
 Libros de todas clases, incluso los que es autor D. Saturio, que están declarados para texto en las escuelas y premiados; diccionarios, novelas, mapas, devocionarios, rosarios, estampas, cartas orladas y medallas.
 Cuadernos y libros rayados y en blanco, idem para actas y de nacimientos, matrimonios, defunciones y de contabilidad municipal, de pósitos y otros. Material para Oficinas, Secretarías, Escuelas, Comercio y particulares, y se hacen con gusto y a precios económicos cuantos impresos se encarguen a los precitados establecimientos.

AGENCIA DE POMPAS FUNEBRES
Eusebio Molina
 Mayor alta, 68, Carpintería.-Guadalajara
 Esta casa se encarga de todo lo concerniente a enterramientos.

¿PARA QUE TANTO ANUNCIO?
 Lo que al público le hace falta es que le den buenos artículos y baratos como lo hace.
LA ECONOMICA
 MAYOR BAJA, 81 Y 83
 porque su dueño se conforma con muy poca utilidad en los artículos.
 Ved los precios fijos de esta Casa, antes de comprar en otro sitio.
Sombrerería — Gorras
 Calzados garantizados (verdad).—Ropas hechas de todas clases y otros artículos.
 NO CONFUNDIRLO
 La puerta más abajo nel establecimiento de muebles del Sr. Taberné.

GABINETE DE CONSULTA
 DE
Eloy José Amestoy y Berdonces
 MÉDICO
 Especialista en enfermedades del pecho, partos y enfermedades de la matriz.
 En este gabinete, dotado de moderno y abundante instrumental médico quirúrgico, se dispone de Rayos X para el mejor conocimiento y curación de las enfermedades, así como de una completa instalación de Electroterapia, corrientes d'Arsonvol, Diatermia, Fulguración, Inhalaciones de Ozono (el mejor tratamiento de las enfermedades del aparato respiratorio), Masaje vibratorio, etc. etc.
 Consulta de 11 a 1 — Villed de Mesa
 Guadalajara: Imp. H. de P.—Bardales, 1

EL

 LA VOZ DE SU AMO
"GRAMOPHONE"
 MARCA Y PALABRA REGISTRADAS
GÉNEROS BLANCOS
Casado y Rubio
 Se recomiendan por sí solos, con su duración y economía
FREGUNTAD ASUS CONSUMIDORES

DISCOS Y APARATOS
 Impresionados por los mejores artistas y orquestas del mundo a precios muy económicos.
 Agujas superiores y accesorios
 SE SIRVEN A DOMICILIO
 AUDICIONES
 Mayor Alta 26 y 23 2.º

LA MÁQUINA RÁPIDA DE ESCRIBIR "STOEWER RECORD," ES LA CONQUISTA DEL MUNDO

Los Gobiernos, Ministros y demás oficinas del estado como así mismo en las principales Casas de Comercio, usan la "stoever," dándole la preferencia.

Gran éxito en la venta prueba la superioridad del sistema.

La máquina "stoever," es el producto de incansables experiencias y mejores que la han conducido a la perfección.

La máquina "stoever," ha sido premiada.

En la gran exposición internacional de Venecia con el «Gran premio» MEDALLA DE ORO.

Con la MEDALLA DE ORO en la exposición de Viena Anstetten, donde concurrieron las máquinas de escribir de las demás marcas.

Obtuvo en la gran exposición internacional de Bruselas el DIPLOMA DE HONOR

La máquina "Stoever," es la favorita de todos los mecánicos por su extraordinaria rapidez.

CONCURSOS.—Concurso Internacional de velocidad-Berlin: La «Stoever» gana tres veces el Primer Premio y además el Segundo Premio de Campeonato.

Concurso de velocidad de Aix-la-Chapelle: La «Stoever» gana: Primer gran Premio de Aix-la-Chapelle, I, II y III Premio de la provincia del Rin y TITULO de Campeonato.

Concurso de velocidad-Colonia: La «Stoever» gana: I, II y III Premio.

Con cinta de dos colores, 900 pts. II Con cinta de un solo color, 875

Con tabulador decimal, 1000 pesetas

LA UNION Y EL FINIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos

Capital social 12.000.000 de ptas, efectivas completamente desembolsado



Agencia en todas las provincias de España

Francia y Portugal

47 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA seguros contra INCENDIOS

SUBDIRECTOR EN GUADALAJARA: D. JULIAN RAMIREZ PLAZA DE DON PEDRO 1

ALFONSO L. ARRIERO

ALMACENES DE HIERO Y FERRETERIA

CAMAS — COLCHONES

COMODAS — SILLAS

ESPEJOS, ETC., ETC.

CEMENTOS MARCA "LEON., (El Rey de los Cementos)

Almacenes y despacho: Mayor baja, 20.—GUADALAJARA

IMPRENTA, LIBRERIA,

papelaría y objetos de escritorio

DE

ANTERO CONCHA

Plaza de Correos, 2—Guadalajara —

Gran surtido en papel de barba, cartas sobres, tintas de las mejores fábricas, plumas, tinteros, cartapacios etc., etc.

Libros de texto de 1.ª y 2.ª enseñanza y Academias civiles y militares.

Libros y modelación para Ayuntamientos, Juzgados municipales y otras oficinas públicas y particulares.

Impresiones esmeradas de todas clases en tres máquinas con todos los elementos modernos.

TARJETAS POSTALES

Nueva colección de 10 postales de las principales vistas de Guadalajara y 30 de anteriori- ediciones a 10 céntimos una.

Colección de 28 postales de Brihuega a cinco céntimos una. Pueden imprimirse para los cer- cerrios a 30 pesetas el millar.

¿POR QUÉ SUFRIR?

Si con el DEPURATIVO RADICAL del doctor Camacho os curáis en media docena de días de la ENFERMEDAD aun la mas rebelde en cualquiera de sus tres periodos el

Reuma **Intestinos** **Artritis** **Escrófulas**

así como todas las enfermedades provenientes de la sangre viciada.

Si sufrís, es porque queréis, pues la curación es RADICAL y GARANTIDA, y la prueba está en la carta que acabamos de recibir.

Sr. Dr. D. Ricardo Camacho.

Muy señor mío y de mi mayor respeto: Con satisfacción, le escribo indicándole mi gratitud y agradecimiento.

Gracias al uso de su DEPURATIVO RADICAL he recobrado mi salud y disfruto del bienestar general. Soy un repatriado de las campañas de Ultramar, donde por la ingratitud del clima y las penalidades de la guerra, perdí las energías, no funcionaban mis órganos en el estómago sentía dolores agudísimos, sufre frecuentes cólicos, siendo un enfermo crónico.

He tomado cuatro frascos del «Depurativo radical», y me hallo rejuvenecido. Puede hacer públicas estas manifestaciones para bien de los enfermos que sufran como yo sufrí.

Con este motivo me ofrezco de usted s. s.

Narciso Pierrón Bizarro.

Conserje del Hotel Metropole de la corte.

De venta en todas las buenas farmacias y en el depósito general, calle de la Montera, 4

a 7 pesetas frasco.

COMPANIA IMPERIAL REAL PRIVILEGIADA

"RIUNIONE ADRIATICA DI SICURTÀ"

Fundada en 1838 en Trieste (Austria)

Inscrita según Real Orden de 21 de Noviembre de 1910 para la gestión del ramo de Seguro-vida en el Registro creado en España por la Ley de 14 de Mayo de 1908.

Capital social completamente desembolsado.....	Francos: 10.500.000
Pólizas-vida en vigor al final del año 1911.....	523.414.227
Capitales pagados Seguros vida durante el mismo año.....	10.325.940
Primas-vida.....	21.315.844
Total de reservas al final del año 1911.....	170.738.882

Los fondos de la sección vida están colocados en valores de primera garantía. Depósito en el Banco de España.

Combinaciones de seguro muy ventajosas. Primas moderadas

Dirección para España: Rambla de Cataluña, núm. 1.-Barcelona

Agente en esta provincia: D. Pío Pérez Gismera.

Se solicitan buenos agentes en las demás poblaciones de la región.

Autorizado por la Comisaría general de Seguros en fecha 5 de Julio de 1912

Mayor baja, 9 y 11 LA EQUITATIVA

B. CASTELLS

Camisería, ropa blanca, canastillas para recién nacidos, equipos para novias y novios, gran surtido en blusas de señora en batista y seda (último modelo), vestidos para niños batista, seda y piqué, capotas para niños, preciosidad des en juegos de cristianar de todas clases. Se hacen encargos de ropa blanca y camisería a precios reducidos. Esmerada confección.

NO OLVIDARSE

LA EQUITATIVA Mayor baja, 9 y 11

Todo el mundo se pregunta porqué vende tanto el GRAN BAZAR

La Tijera de Oro

pues porque esta casa vende todos los artículos con un 25 por 100 más baratos que las casas más económicas, y presenta un gran surtido en Sastriera, Sombrerería, Zapatería, Camisería, Relojes, Paraguas, guantes bastones fajas tapabocas y otros mil artículos.

MAYOR BAJA, 69.—GUADALAJARA

Clásicos castellanos

EDICIONES de "LA LECTURA," Paseo de Recoletos, 25. Madrid.

OBRAS PUBLICADAS

SANTA TERESA.—*Las Moradas*, prólogo y notas por D. Tomás Navarro. (Vol. 1.º de la Biblioteca.)

TIRSO DE MOLINA.—*Teatro*, prólogo y notas por D. Américo Castro. (Vol. 2.º de la Biblioteca.)

GARCILASO.—*Obras*, prólogo y notas por D. Tomás Navarro. (Vol. 3.º de la Biblioteca.)

CERVANTES.—*Don Quijote de la Mancha*, prólogo y notas por D. Francisco Rodríguez Marín, de la Real Academia Española. (Vols. 4.º, 6.º, 8.º, 10.º, 13.º, 16.º, 19.º y 22.º de la Biblioteca.)

QUEVEDO.—*Vida del Buscón*, prólogo y notas por D. Américo Castro. (Vol. 5.º de la Biblioteca.)

TORRES VILLARROEL.—*Vida*, prólogo y notas por D. Federico de Onís. (Vol. 7.º de la Biblioteca.)

DUQUE DE RIVAS.—*Romances*, prólogo y notas por D. Cipriano Rivas Cherif. (Vol. 9.º y 12.º de la Biblioteca.)

B. JUAN DE AVILA.—*Epistolario espiritual*, prólogo y notas por D. Vicente García de Diego. (Vol. 11.º de la Biblioteca.)

ARCIPRESTE DE HITIA.—*Libro de Buen Amor*, prólogo y notas por D. Julio Cejador. (Vol. 14.º y 17.º de la Biblioteca.)

GUILLEN DE CASTRO.—*Las mocedades del Cid*, prólogo y notas por D. Víctor Sais Armesto. (Vol. 15.º de la Biblioteca.)

EL MARQUES DE SANTILLANA.—*Cantares y decires*, prólogo y notas por don Vicente García de Diego. (Vol. 18.º de la Biblioteca.)

FERNANDO DE ROJAS.—*La les* prólogo y notas por D. Julio Cejador. (Vols. 20.º y 23.º de la Biblioteca.)

VILLEGAS.—*Eróticas o Amatorias*, prólogo y notas por D. Narciso Alonso Cortés. (Vol. 21.º de la Biblioteca.)

«Cantar de Mio Cid», prólogo y notas por D. Ramón Menéndez Pidal, de la Real Academia Española. (Vol. 24.º de la Biblioteca.)

«La vida de Lazarillo de Tormes» prólogo y notas por D. Julio Cejador. (Vol. 25.º de la Biblioteca.)

EN PRENSA

Góngora: «Obras», por D. Enrique Diaz Canedo; «Poemas de trovadores» por don Tomás Navarro.

Fray Luis de León: «Los nombres de Cristo», por D. Federico de Onís.

Herrera: «Poetas», por D. Vicente García de Diego.

Cervantes: Novelas ejemplares» por don Francisco Rodríguez Marín de la Real Academia Española.

Rivadeneira: «Vida de San Ignacio de Loyola» por D. G. Girot.

Hurtado de Mendoza: «El Lazarillo de Tormes», por D. Julio Cejador.

EN PREPARACION

Obras de Mateo Alemán, Solís, Lope de Vega, Nieremberg, los Guevara, Saavedra, Fajardo, Gracián, Jorge Manrique, Espinel, Cervantes, Juan Manuel, Rojas, Cadalso, Huarte, Garcilaso, Feijóo, y otros muchos.

PRECIO

En rústica..... 3 pesetas
En tela..... 4
En piel..... 5

Los pedidos a LA LECTURA.

Paseo de Recoletos, 25, Madrid

SOCIEDAD ANÓNIMA CRÓS

BARCELONA

Grandes fábricas de abonos y productos químicos en Badalona, Alicante y Sevilla

Superfosfatos.—Sulfato de amoníaco.—Sales potásicas.—Sulfato de cobre.—Sulfato de hierro

Importación directa del nitrato de sosa de Chile

Oficinas de información técnica en Madrid, Barquillo, 26, bajo la dirección de D. Juan Gavilán, cuyos servicios, como análisis de tierras, indicación de fórmulas de abonos, etc., son completamente gratuitos

Representante-depositario en Guadalajara: Manuel Canalejas

Teléfono número 23

ALMACENES en Guadalajara, Alcalá y Humanes